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Ресурсы коммерческого банка и их структура и характеристика
Банки для осуществления своей коммерческой деятельности должны располагать определенной суммой денежных средств. Специфика деятельности банков заключается в том, что они, с одной стороны, привлекают из различных источников временно свободные денежные средства, а с другой — размещают их, удовлетворяя потребности предприятий, организаций, населения, нуждающихся в дополнительных ресурсах на условиях возвратности и платности. 

Банковские ресурсы — совокупность средств, находящихся в распоряжении банков и используемых ими для кредитных и других активных операций. Следует различать термин "ресурсы банка" и термин "ресурсы кредитования". Второе понятие намного уже, поскольку определяет лишь ту часть ресурсов банка, которая используется им для кредитных вложений. 

Источники банковских ресурсов образуются в результате проведения банками пассивных операций. 

Выделяют следующие основные группы пассивных операций коммерческих банков: 

- первичное размещение долевых и долговых ценных бумаг собственной эмиссии; 

- формирование и увеличение фондов банка; 

- депозитные операции; 

- кредиты и займы, полученные от других юридических лиц; 

- другие операции. 

При осуществлении коммерческим банком тех или иных пассивных операций у него образуются различные виды ресурсов: собственные и привлеченные. 

Собственные средства коммерческого банка состоят из сформированных им фондов и прибыли, полученной банком в результате его деятельности в текущем году и на протяжении прошлых лет. Фонды банка составляют основу собственных средств. Каждый из них имеет определенное целевое назначение. Различаются также порядок и источники их формирования. 

Отправной точкой в организации банковского дела является формирование коммерческими банками уставного фонда (капитала). Его создание в размерах, определенных законодательством, — обязательное условие регистрации банка как юридического лица. Независимо от организационно-правовой формы банка, его уставный фонд формируется полностью за счет вкладов участников — юридических и физических лиц. Средства, внесенные в уставный фонд, представляют собой начальный капитал для осуществления хозяйственной и коммерческой деятельности вновь созданного банка и на протяжении всего периода функционирования кредитного учреждения являются экономической основой его существования. 

Кроме уставного фонда коммерческие банки формируют ряд фондов специального назначения (например, резервный фонд, фонд развития банка и т.д.), источниками создания и пополнения которых является прибыль банка. В отдельную группу можно выделить фонды банка, образование которых связано с различными внешнеэкономическими факторами. Это так называемые фонды переоценки. 

Особую группу в фондах банка составляют средства, аккумулирующиеся в результате начисления износа основных средств. 

В состав собственных средств банка входит ряд других элементов: 

- созданные за счет прибыли банка резервы на риски и платежи; 

- эмиссионные разницы, образующиеся в результате реализации первично размещаемых акций по цене, превышающей их номинальную стоимость; 

- перераспределенная прибыль отчетного года и прошлых лет. 

Следует различать понятия "собственные средства" и "собственный капитал банка". Если первое понятие — обобщенное, включающее все пассивы банка, образованные в ходе его внутренней деятельности, то собственный капитал банка является расчетной величиной. Он может включать, кроме определенных статей собственных средств, и отдельные виды привлеченных. Примером таких средств может быть субординированный кредит. Возможность его приравнивания к собственным средствам обусловлена специфическими требованиями, которым данный кредит должен соответствовать. Например: 

- достаточно длительные сроки привлечения (не менее пяти лет); 

- отсутствие возможности истребования кредитором ранее предусмотренных договором сроков погашения; 

- выплата основной суммы долга только после окончания срока действия договора. 

Собственный капитал банка выполняет ряд важнейших функций, из них основные — защитная, оперативная, регулирующая. 

Защитная функция заключается в возможности защиты интересов вкладчиков, там как собственный капитал может служить источником выплаты средств по обязательствам при потере ликвидности банка и при его ликвидации. Капитал играет роль своеобразной защитной "подушки" и позволяет банку продолжать операции в случае возникновения крупных непредвиденных потерь или расходов. 

Оперативная функция проявляется в том, что банк за счет резервов, фондов и прибыли, составляющих его капитал, может производить ряд затрат (например, по приобретению основных фондов и нематериальных активов), осуществлять инвестиции в уставные фонды других субъектов и т.п. 

Регулирующая функция собственного капитала банка заключается в том, что центральные банки, устанавливая обязательные для всех коммерческих банков экономические нормативы, ряд которых связан с размером собственного капитала, имеют реальную возможность регулировать деятельность банков. 
Собственный капитал банка является основой его коммерческой деятельности, обеспечивает финансовую устойчивость банка и его платежеспособность, служит источником покрытия непредвиденных расходов, являющихся следствием различных рисков банка. 

Значительную часть банковских ресурсов составляют привлеченные средства. По устоявшейся в мировой банковской практике традиции, в зависимости от способа аккумуляции все привлеченные ресурсы подразделяются на депозитные и недепозитные. Подобное деление осуществляется исходя из того, кто является инициатором проведения операций. К депозитам относятся средства, которые размещены в банке по желанию клиентов. Они представляют собой денежные средства, внесенные в банк его клиентами - юридическими и физическими лицами. Ресурсы недепозитного характера представляют собой средства, которые привлекаются по инициативе банка. Подобную часть ресурсов иногда классифицируют как заемные средства. 

По экономическому содержанию депозиты можно разделить на несколько групп: 

- до востребования; 

- срочные; 

- сберегательные вклады. 

Основной характеристикой всех депозитов до востребования является возможность их владельцев без предварительного уведомления пользоваться этими средствами: производить за счет них платежи и перечисления, получать их часть для использования на разрешенные законодательством цели в виде наличных средств, осуществлять их депонирование и даже полное изъятие. 

Для банков основное неудобство депозитов такого рода связано с достаточно высоким риском их одновременного изъятия и необходимостью поддержания большого запаса средств для расчетов по подобным обязательствам. 

Наиболее устойчивую часть депозитных ресурсов представляют срочные депозиты и сберегательные вклады. Под срочными депозитами понимаются денежные средства, внесенные в банк на фиксированный срок. В некоторых случаях коммерческие банки прибегают к оформлению срочных депозитов депозитными и сберегательными сертификатами. 

Для банка с точки зрения управления его ликвидностью депозиты срочного характера являются наиболее приемлемыми, так как изъятие этих средств их собственниками предполагается лишь после окончания оговоренных сроков. 

Недепозитными (заемными) средствами принято считать ресурсы, которые формируются коммерческими банками путем продажи собственных долговых обязательств (векселей, облигаций, банковских сертификатов) на денежном рынке или путем получения займов от других кредитных учреждений, в том числе от центрального банка. Недепозитные источники банковских средств в отличие от депозитов не носят персональный характер и не ассоциируются с конкретными клиентами банка. Они приобретаются на рынке зачастую на аукционной основе. Причинами привлечения подобных ресурсов могут быть необходимость увеличения остатка средств на корреспондентском счете для завершения межбанковских расчетов и оперативное регулирование ликвидности банка. Покупка ресурсов на межбанковском рынке может быть связана также с возможностью их эффективного использования на конкретные целевые программы, а иногда таким образом мобилизуется недостающая часть ресурсов для удовлетворения потребностей наиболее значимых клиентов банка. 

Под структурой банковских ресурсов понимается соотношение долей различного рода ресурсов банка в их совокупном объеме. На структуру ресурсов оказывают влияние различные факторы: 

- состояние рынка ссудных капиталов; 

- наличие у банка соответствующих лицензий, дающих право осуществлять операции с иностранной валютой и средствами физических лиц; 

- продолжительность деятельности банка, от которой зависят объемы собственных и привлеченных ресурсов; 

- состав клиентуры, являющейся поставщиком привлеченных средств; 

- тип банка (специализированный или универсальный) и др. 

Особого внимания заслуживает управление ресурсами коммерческих банков, которое представляет собой деятельность, связанную с аккумуляцией денежных средств, определением размера и соответствующей структуры источников этих средств в непосредственной увязке с размещением. 

Важнейшей задачей при использовании банками собственных и привлеченных ресурсов является одновременное обеспечение максимальной доходности банковских активов и приемлемого уровня ликвидности. Основной объем доходов обеспечивают банкам кредитные вложения, вложения в ценные бумаги и инвестиции; общая ликвидность банка поддерживается за счет размещения ресурсов в высоколиквидные активы: средства в кассе на корреспондентских счетах в центральном банке и в других коммерческих банках. Определенная часть ресурсов используется банками для приобретения основных средств и нематериальных активов. Подобные активы характеризуются как не ликвидные и не приносящие доход, но они необходимы для обеспечения нормального функционирования банка, как и любого другого субъекта хозяйствования. 
Основные направления деятельности коммерческих банков

Многие коммерческие банки в современных условиях предлагают своим клиентам (как физическим, так и юридическим лицам) широкий круг операций и услуг. Коммерческие банки универсального типа выполняют функции по аккумуляции денежных средств населения, хозяйственных организаций, фирм, компаний; по размещению кредитных ресурсов; организации и проведению денежных расчетов; предлагают клиентам различные банковские операции и услуги.

В условиях рыночной экономики все операции коммерческого банка можно условно разделить на три основные группы:
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Рис. 1 Структура основных операций коммерческого банка

• пассивные операции (привлечение средств);

• активные операции (размещение средств);

• активно-пассивные (посреднические, трастовые и пр.) операции.

В российской банковской практике операции коммерческих банков также обычно делят на три группы.

1. Пассивные операции - операции по привлечению средств в банки, формированию ресурсов последних. Значение пассивных операций для банка велико.

В условиях рыночной экономики особую важность приобретает процесс формирования банковских пассивов, оптимизация их структуры и в связи с этим качество управления всеми источниками денежных средств, которые образуют ресурсный потенциал коммерческого банка. Очевидно, что устойчивая ресурсная база банка позволяет ему ус​пешно проводить ссудные и иные активные операции. Поэтому каж​дый коммерческий банк стремится наращивать свои ресурсы.

К пассивным операциям банка относят: привлечение средств на рас​четные и текущие счета юридических и физических лиц; открытие сроч​ных счетов граждан, предприятий и организаций; выпуск ценных бу​маг; займы, полученные от других банков, и т.д.

Все пассивные операции банка, связанные с привлечением средств, в зависимости от их экономического содержания делятся на:

• депозитные, включая получение межбанковских кредитов;

• эмиссионные (размещение паев ценных бумаг банка). 

2. Активные операции - операции, посредством которых банки раз​мещают имеющиеся в их распоряжении ресурсы для получения прибы​ли и поддержания ликвидности. К активным операциям банка отно​сятся: краткосрочное и долгосрочное кредитование производственной, социальной, инвестиционной и научной деятельности предприятий и организаций; предоставление потребительских ссуд населению; приоб​ретение ценных бумаг; лизинг; факторинг; инновационное финансиро​вание и кредитование; долевое участие средствами банка в хозяйствен​ной деятельности предприятий; ссуды, предоставляемые другим банкам.

Активные операции банка по экономическому содержанию делят на:

• ссудные (учетно-ссудные);

• расчетные;

• кассовые;

• инвестиционные и фондовые;

• гарантийные.

ССУДНЫЕ ОПЕРАЦИИ - операции по предоставлению (выдаче) средств заемщику на началах срочности, возвратности и платности. Ссудные операции, связанные с покупкой (учетом) векселей либо при​нятием векселей в залог, представляют собой учетные (учетно-ссудные) операции.

В Законе «О банках и банковской деятельности» предусмотрено, что кредитная организация может предоставлять кредиты под залог дви​жимого и недвижимого имущества, государственных и иных ценных бумаг, гарантии и иные обязательства в соответствии с федеральными законами. 

Виды ссудных операций чрезвычайно разнообразны. Они делятся на группы по следующим критериям (признакам):

• тип заемщика;

• способ обеспечения;

• сроки кредитования;

• характер кругооборота средств;

• назначение (объекты кредитования);

• вид открываемого счета;

• порядок выдачи средств;

• метод погашения ссуды;

• порядок начисления и погашения процентов;

• степень риска;

• вид оформляемых документов и др.

Итак, классификация ссуд заемщиков и объектов кредитования мо​жет быть проведена по ряду признаков.

По направлениям использования (объектам кредитования) ссуды в нашей стране подразделяют на: целевые (кредиты на оплату материаль​ных ценностей для обеспечения производственного процесса, кредиты для осуществления торгово-посреднических операций, кредиты на стро​ительство и приобретение жилья, кредиты на формирование оборотных средств и др.) и нецелевые (например, кредиты на временные нужды).

Опыт стран Восточной Европы и России свидетельствует о том, что по мере развития рыночных отношений и самостоятельности банков в структуре их кредитных вложений могут произойти определенные сдви​ги, связанные с появлением новых объектов кредитования, приемов по поддержанию ликвидности банковской деятельности, что, в свою оче​редь, влияет на организационную структуру коммерческого банка, а также банковской системы в целом.

По субъектам кредитной сделки (по облику кредитора и заемщика) различают:

а) в зависимости от типа кредитора:

• банковские ссуды (предоставляемые отдельными банками бан​ковскими консорциумами, объединениями, в силу чего и получ на​звание консорциальных);

• ссуды кредитных организации небанковского типа (ломбардов, пунктов проката, касс взаимопомощи, кредитных кооперативов, стро​ительных обществ, пенсионных фондов и т.д.);

• личные частные ссуды (предоставляемые частнымцами);

• ссуды, предоставляемые заемщикам предприятиями и организа​циями (в порядке коммерческого кредитования ссуды с рассрочкой платежа, предоставляемые населению торговыми организациями и др.);

б) по типу заемщика:

• ссуды юридическим лицам: коммерческим организациям (предпри​ятиям и организациям, в том числе банкам, компаниям, фирмам), не​коммерческим, правительственным организациям;

• ссуды физическим лицам.

По отраслевому признаку различают ссуды, предоставляемые бан​ками предприятиям промышленности, сельского хозяйства, торговли, транспорта, связи и т.д.

По срокам кредитования ссуды подразделяют на:

• краткосрочные (сроком от одного дня до одного года);

• среднесрочные (сроком от одного года до трех-пяти лет);

• долгосрочные (сроком свыше трех-пяти лет).

Наряду с операциями по привлечению средств в депозиты ссудные и расчетные операции относятся к числу важнейших операций банка.

РАСЧЕТНЫЕ ОПЕРАЦИИ - операции по зачислению и списанию средств со счетов клиентов, в том числе для оплаты их обязательств перед контрагентами. Коммерческие банки производят расчеты по пра​вилам, формам и стандартам, установленным Банком России, при от​сутствии правил проведения отдельных видов расчетов - по договорен​ности между собой, при выполнении международных расчетов - в порядке, установленном федеральными законами и правилами, приня​тыми в международной банковской практике.

Коммерческие банки, Банк России обязаны перечислять средства клиента и зачислять средства на его счет не позднее следующего опера​ционного дня после получения соответствующего платежного докумен​та. В случае несвоевременного неправильного зачисления на счет списания со счета клиента денежных средств кредитная организа​ция, Банк России выплачивают проценты на сумму этих средств по офи​циальной процентной ставке Банка России.

КАССОВЫЕ ОПЕРАЦИИ - операции по приему и выдаче налич​ных денежных средств. Более широко кассовые операции можно опре​делить как операции, связанные с движением наличных денежных средств, а также формированием, размещением и использованием денежных средств на различных активных счетах банка (включая счет «Касса» и корреспондентские счета в других банках) и счетах клиентов коммерческого банка.

ИНВЕСТИЦИОННЫЕ ОПЕРАЦИИ - операции по инвестирова​нию банком своих средств в ценные бумаги и паи небанковских струк​тур в целях совместной хозяйственно-финансовой и коммерческой дея​тельности, а также размещенные в виде срочных вкладов в других кредитных организациях. Особенность инвестиционных операций ком​мерческого банка от кредитных операций заключается в том, что ини​циатива проведения первых исходит от самого банка, а не его клиента. Это инвестиционная деятельность самого банка.

ФОНДОВЫЕ ОПЕРАЦИИ - операции с ценными бумагами (по​мимо инвестиционных).

К фондовым операциям относятся:

 операции с векселями (учетные и переучетные операции, операции по протесту векселей, по инкассированию, домицрованию, акцеп​ту, индоссированию векселей, по выдаче вексельных поручений, хране​нию векселей, продаже их на аукционе);

 операции с ценными бумагами, котирующимися на фондовых биржах.

 ГАРАНТИЙНЫЕ ОПЕРАЦИИ - операции по выдаче банком га​рантии (поручительства) уплаты долга клиента третьему лицу при на​ступлении определенных условий; приносят банкам доход также в виде комиссионных.

Кроме того, активные операции банков делятся в зависимости от:

• степени рискованности - на рисковые и риск-нейтральные;

• характера (направлений) размещения средств - на первичные (опе​рации, связанные с размещением средств на корреспондентском счете, в кассе, с выдачей ссуд клиентам, другим банкам, некоторые иные опе​рации), вторичные (операции, связанные с отчислениями средств в ре​зервный и страховой фонды) и инвестиционные (операции по вложению средств банка в собственный портфель ценных бумаг, в основные фон​ды, по участию в хозяйственной деятельности других предприятий и организаций);

• уровня доходности - на операции, приносящие доход (высокодоход​ные и низкодоходные, приносящие доход стабильный нестабиль​ный) и не приносящие дохода (к последним можно отнести операции с наличностью, по корреспондентскому счету, по отчислению средств в резервный фонд Центрального банка РФ, выдаче беспроцентных ссуд, пролонгированию и отсрочке ссуд, когда проценты за пользование ссу​дами не уплачиваются).

3. Активно-пассивные операции банков - комиссионные, посредни​ческие операции, выполняемые банками по поручению клиентов за оп​ределенную плату - комиссию. Именно эту группу банковских опера​ций обычно называют услугами. Различают расчетные услуги, связанные с осуществлением внутренних и международных расчетов, трастовые услуги по купле-продаже банком по поручению клиентов ценных бумаг, инвалюты, драгоценных металлов, посредничество в размещении акций и облигаций, бухгалтерское и консультационное обслуживание клиентов и прочие.

КОМИССИОННЫЕ ОПЕРАЦИИ - операции, осуществляемые банками по поручению, от имени и за счет клиентов; приносят банкам доход в виде комиссионного вознаграждения. 

К данной категории операций относятся:

• операции по инкассированию дебиторской задолженности (полу​чение денег по поручению клиентов на основании различных денеж​ных документов);

• переводные операции;

• торгово-комиссионные (торгово-посреднические) операции (покуп​ка и продажа для клиентов ценных бумаг, драгоценных металлов; факторинговые, лизинговые и др.);

• доверительные (трастовые) операции;

• операции по предоставлению клиентам юридических и иных услуг. Особое внимание при проведении доверительных операций банки уделяют счетам клиентов в иностранных валютах. Обычно рекоменду​ется диверсифицировать средства на таких счетах в несколько наибо​лее стабильных валют (например, 50% - в доллары США, 30% - в не​мецкие марки, 10% - в фунты стерлингов, 10% - в швейцарские франки). Подобная диверсификация позволяет избежать потерь, связанных с рез​кими колебаниями курсов тех иных валют. Если же клиент не давал банку специальных указаний относительно выбора валюты вклада, сум​мы в иностранных валютах, поступающие на его счет, пересчитывают​ся банком в любую валюту.

Наконец, все операции банка делят на:

• ликвидные и неликвидные;

• операции в рублевом и валютном выражении;

• регулярные (совершаемые банком периодически, постоянно вос​производимые им) и иррегулярные (носящие для банка случайный, эпи​зодический характер);

• балансовые и забалансовые.

На последней категории операций следует остановиться подробнее, тем более что сейчас объем забалансовых операций, выполняемых ве​дущими банками мира, стремительно возрастает.

Термином «забалансовые операции» обозначается широкий круг операций, которые, как правило, не отражаются в официально публи​куемых банковских балансах даются под чертой в разделе «контр-счетов» («забалансовых» счетов). Забалансовые операции могут про​водиться банками как с целью привлечения средств (пассивные операции), так и их размещения (активные). Кроме того, если банки проводят забалансовые операции за определенное вознаграждение (ко​миссию) по поручению клиента, то их относят к активно-пассивным операциям банковским услугам.

Особенность забалансовых операций состоит в том, что значитель​ная их часть представляет собой обязательство банка совершить актив​ную (реже - пассивную) операцию при наступлении (возникновении) определенных, заранее оговоренных условий. Таким образом, особен​ностью большей части забалансовых операций является их условный характер, поэтому они часто называются условными обязательствами.

Забалансовые операции - не новое явление в мировой банковской деятельности. Кредитные учреждения и раньше провод их отдель​ные виды, например трастовые (доверительные) операции, форвардные валютные сделки, операции с документарными и резервными аккреди​тивами. Но до недавнего времени объем забалансовой деятельности был относительно незначителен и не определял лицо банковской системы. Положение резко изменилось в начале 80-х гг. Забалансовые операции превратсь в одно из ведущих направлений банковской деятельнос​ти. Доходы от них играют все возрастающую роль в формировании банковской прибыли. Наибольшее развитие забалансовая деятельность получила у американских банков. Насчитывается более тридцати раз​новидностей забалансовых операций, которые позволяют банкам ре​шать следующие основные задачи:

• страхование и перераспределение рисков между участниками рын​ка, в особенности кредитного и рыночного;

• расширение доступа к кредитным ресурсам и снижение стоимости заимствований;

• получение дополнительной прибыли и повышение доходности активов;

• сохранение требуемого органами банковского надзора соотноше​ния между капиталом и активами при увеличении объема операций;

• управление активами и пассивами;

• проведение спекулятивных операций
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Практическая часть
1. Пассив баланса банка характеризуется следующими данными:

- кредиты, полученные от ЦБ РФ – 100 ед. (недепозитные);

- кредиты, привлеченные на межбанковском рынке – 15 ед. (недеп.);

- вклады физических лиц – 12 ед. (депозитные);

- прибыль – 100 ед. (собственные);
- фонды – 3 ед. (собст.);

- средства, привлеченные посредством собственных векселей – 30 ед. (недеп.);

- зарегистрированные акции банка – 200 ед. (собств.).

Разделите перечисленные статьи пассива баланса банка на собственные ресурсы, привлеченные депозитные ресурсы, привлеченные недепозитные ресурсы.

Недепозитные = 100+15+30 = 145 ед.

Депозитные = 12 ед.

Собственные = 100+3+200 = 303 ед.

2. Коммерческий банк учел вексель известной фирмы. Номинал векселя = 200 тыс. руб. До наступления срока погашения долга по векселю осталось 65 дней. Через 10 дней коммерческий банк переучел вексель в ЦБ РФ. Процентная ставка по учету векселей в коммерческом банке составляет 24 % годовых, а в ЦБ РФ – 12 % годовых.

Определите доход коммерческого банка и ЦБ РФ.

1) Сумма % ставки в ЦБ в 1 день
200тыс.руб *12% = 24 тыс. руб в год.
За 1 день: 24000/365=65,75руб - сумма % ставки вдень
До конца срока останется 55дней.
Доход ЦБ РФ 55*65,75=3616,25руб;
2)Сумма % ставки коммерческого банка в 1 день

200тыс.руб*24 % годов = 48 тыс. руб в год
За 1 день=48000/365=131,50 руб в день
Коммерческий банк приобрел вексель на 65 дней значит его прибыль составит:
65*131,50=8547,5руб
Вексель был переучтен в Сбербанке, доход коммерческого банка составит:
8547,5-3616,25=4931,25руб.
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