Классификация счетов бухгалтерского учета по экономическому содержанию 
1. Классификация счетов бухгалтерского учета - это объединение счетов в некоторые группы, формируемые по экономическому содержанию показателей как имущества, обязательств, так и хозяйственных операций. Включаются счета в группы по признаку однородности. 
Классификация счетов по экономическому содержанию (экономическая классификация) дает ответ на вопросы: "Что отражается на том или ином счете? Сколько нужно счетов для того, чтобы тот или иной объект получил полную характеристику в текущем учете?" 
Только при соответствии указанным требованиям информация о каком-либо объекте будет полезной для пользователей с целью принятия последними обоснованных управленческих решений. 
Построение классификации счетов по экономическому содержанию привязано к воспроизводству совокупного общественного продукта, и потому перечень счетов ориентирован на каждую его стадию (процесс). 
2. По экономическому содержанию объектов учета счета делятся на три группы: 
· счета хозяйственных операций и финансовых результатов; 
· счета имущества и обязательства по источникам их образования; 
· счета имущества по составу и размещению. 
Счета хозяйственных операций и финансовых результатов подразделяются на: 
· счета финансовых результатов (91, 99, 84); 
· счета процесса реализации (90); 
· счета процесса производства (20, 21, 23, 25, 26, 28, 29, 40, 44, 46); 
· счета процесса заготовления (11, 15, 16). 
Счета имущества и обязательства по истопникам их образования делятся на: 
· счета заемных источников формирования имущества: счет долговых обязательств предприятия перед своим персоналом (70); счета задолженности по расчетам с бюджетом и другими учреждениями (68, 69); счета прочих кредиторских задолженностей (60, 62, 76); счета кредитов и займов (66, 67); 
· счета собственных источников формирования имущества: счет прибылей и убытков (84); счета бюджетного финансирования и получения средств в порядке дарения (86, 98); счета капиталов, фондов и резервов (63, 80, 82, 83, 96). 
Счета имущества по составу и размещению подразделяются на: 
· счета средств в расчетах (60, 62, 71, 73, 76); 
· счета денежных средств и финансовых активов (50, 51, 52, 55, 57, 58); 
· счета оборотных средств (10, 14, 41, 43); 
· счета нематериальных активов (04, 05); 
· счета основных средств (01, 02, 03, 07, 08). 
В экономической классификации отдельные счета, раскрывающие состояние имущества, объединены с соответствующими процессами. Эти счета объединены в группы, имеющие экономическую однородность учитываемых объектов учета. 
Уважаемые студенты !!!
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Вы используете данную информацию на свой страх и риск и никто не отвечает за возможные последствия - красный диплом или такой же "гемор". Помните - все эти рефераты, дипломы, курсовики, контрольные, лекции, доклады, шпоры, ответы к билетам и т.д. - только помощь и мозгов не заменяют.

Не забудьте - если у Вас имеются готовые работы, Вы можете пополнить ими сайт - и другим студентам станет намного легче жить. Отправляйте свои работы на partua@mail.ru / Пожалуйста не убивайте титульные листы - если хотите анонимности сотрите просто свою фамилию. В титле есть куча нужной информации для выкладывания в Интернете - Точное название предмета, работы и т.д.
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