Учет доходов. Финансовый результат 
1. Прибыль (убыток) представляет собой финансовый результат хозяйственной деятельности предприятия. Балансовая прибыль (убыток) формируется сопоставлением доходов и расходов. При этом доходы и расходы в зависимости от характера, условий и направления деятельности подразделяются на: 
· от обычных видов деятельности; 
· операционные; 
· внереализационные. 
При этом операционные и внереализационные доходы относятся к группе прочих доходов и расходов (по отдельности), куда также относятся и чрезвычайные (последствия стихийных бедствий, пожаров, аварий, для доходов - также страховые возмещения). 
2. Доходами от обычных видов деятельности является выручка от продажи продукции (товаров), поступления, связанные с выполнением работ, оказанием услуг. 
Выручка принимается к учету в сумме поступления денежных средств и иного имущества и (или) величине дебиторской задолженности. 
При этом не признаются доходами организации следующие поступления: сумм НДС, акцизов, налога с продаж, экспортных пошлин и иных аналогичных обязательных платежей; по договорам комиссии, и др. в пользу комитента, принципала и т. п.; в порядке предварительной оплаты, авансов в счет оплаты; задатка, залога; в погашение кредита, займа, предоставленного заемщику. 
Для целей бухгалтерского учета организация самостоятельно признает доходы доходами от обычных видов деятельности или прочими поступлениями исходя из характера своей деятельности, вида доходов и условий их получения (так, если предметом деятельности является арендная деятельность, то сюда включаются арендные платежи и т. д.). 
Расходами по обычным видам деятельности являются расходы, связанные с изготовлением и продажей продукции (приобретением и продажей товаров), а также с выполнением работ, оказанием услуг. Вместе с тем такими расходами считается также возмещение стоимости основных средств, нематериальных активов и иных амортизируемых активов, осуществляемых в виде амортизационных отчислений. 
Расходы по обычным видам- деятельности принимаются к бухгалтерскому учету в сумме оплаты в денежной и иной форме или величине кредиторской задолженности. 
При этом не признается расходами организации выбытие активов: в связи с приобретением (созданием) внеоборотных активов; вклады в уставные капиталы других организаций, приобретение акций и иных ценных бумаг не с целью их продажи; перечисления на благотворительную деятельность, на спортивные и иные аналогичные мероприятия; по договорам комиссии, агентским и иным аналогичным договорам; в порядке предоплаты, задатка; в погашение кредита, займа. 
Таким образом, сопоставлением доходов и расходов от обычных видов деятельности выявляется финансовый результат по ним. Для этой цели применяется счет 90 "Продажи", на котором отражается выручка и себестоимость по: 
· готовой продукции и полуфабрикатам собственного производства; 
· работам и услугам промышленного и непромышленного характера; 
· товарам; покупным изделиям (приобретенным для комплектации); 
· строительным, монтажным, проектно-изыскательским, геологоразведочным, научно-исследовательским и т. п. работам; транспортно-экспе-диционным и погрузочно-разгрузочным операциям; услугам связи; услугам по перевозке грузов и пассажиров; 
· арендным договорам, операциям с объектами интеллектуальной собственности, от участия в уставных капиталах других организаций (когда это является предметом деятельности организации). 
3. При формировании конечного финансового результата определяются прочие доходы и расходы. Информация о данных расходах (операционных и внереализационных) отчетного периода (кроме чрезвычайных) учитывается по счету 91 "Прочие доходы и расходы"; при этом доходы и расходы отражаются на отдельных субсчетах (доходы - по кредиту субсчета 91-1 "Прочие доходы", расходы - по дебету субсчета 91-2 "Прочие расходы"). При этом на субсчете 91-1 в составе операционных доходов отражаются: 
· поступления, связанные с предоставлением активов организации в аренду, по операциям с объектами интеллектуальной собственности, с участием в уставных капиталах других организаций, а также проценты и иные доходы по ценным бумагам - дебетуются счета учета расчетов или денежных средств (60, 76, 50, 51 и др.); 
· прибыль, полученная по договору простого товарищества, - дебетуется счет 76, субсчет "Расчеты по причитающимся дивидендам и другим доходам"; 
· поступления, связанные с продажей и прочим списанием основных средств и иных активов (кроме продукции, товаров), - в корреспонденции со счетами учета расчетов или денежных средств; 
· поступления от операций с тарой - в корреспонденции со счетами учета тары и расчетов; 
· проценты, полученные (подлежащие получению) за предоставление в пользование денежных средств, а также за использование кредитной организацией находящихся на счете предприятия денежных средств, -в корреспонденции со счетами учета финансовых вложений или денежных средств; 
· прочие доходы, признаваемые операционными. 
Также на субсчете 91-1 "Прочие доходы" отражаются внереализационные доходы, к которым относятся: 
· полученные или признанные к получению штрафы, пени, неустойки за нарушение условий договоров - в корреспонденции со счетами учета расчетов или денежных средств (60, 76, 50, 51 и др.); 
· поступления, связанные с безвозмездным получением активов, - в корреспонденции со счетом 98; при этом по основным средствам - по мере начисления амортизации, по иным материальным ценностям - при списании в производство (в продажу); 
· поступления в возмещение причиненных организации убытков - в корреспонденции со счетами учета расчетов; 
· прибыль прошлых лет, выявленная в отчетном году, - в корреспонденции со счетами учета расчетов; 
· суммы кредиторской задолженности, по которым истек срок исковой давности, - в корреспонденции со счетами учета кредиторской задолженности; 
· вложений, расчетов и др.; 
· прочие доходы, признаваемые внереализационными. 
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