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1. Небанковские финансово-кредитные институты.

Банковские системы различных стран имеют разную структуру, но между ними есть и общие черты. Так, в любой стране кредитная система состоит из Центрального банка, коммерческих банков, специализированных банковских учреждений (инвестиционные, внешнеторговые, ипотечные и др.), а также различные кредитно – финансовые учреждении небанковского типа: 

· Страховые компании;
· Финансовые компании;

· Инвестиционные компании;

· Пенсионные фонды;

· Сберкассы;
· Взаимные фонды (паевые фонды);

· Дилерские фирмы занимающиеся операциями с ценными бумагами (фондовые брокерские компании, фондовые брокеры).

      Роль небанковских кредитно-финансовых учреждений повышается. Так, например, большое значение на рынке ссудных капиталов в различных странах имеют страховые компании, пенсионные фонды, ссудосберегательные ассоциации и т.п. 

      1.1. Страховые компании – компании, продающие полисы (контракты), покупая которые люди платят премию за то, что данный контракт страхует их от определенных потерь, например нетрудоспособности или смерти. В полисах и аннуитетах страхования жизни накопленные средства клиента инвестируются в акции и облигации, а затем возвращаются ему через некоторое время с процентами. Такой вид страхования имеет некоторое сходство с открытием сберегательного счета или финансовыми инвестициями.

      1.2. Пенсионные фонды – коммерческие или неприбыльные институты, аккумулирующие сбережения работников (или отчисления работодателей от имени работников) на протяжении всего срока их активной деятельности, из которых затем ежемесячно выплачиваются пенсии этим же работникам. Свободные средства инвестируются в акции и облигации с целью получения дополнительного дохода.
      1.3. Сберегательные учреждения- ссудосберегательные ассоциации, взаимные сберегательные банки, кредитные союзы принимают сберегательные и текущие вклады и занимаются кредитованием. Исторически сложилось так, что ссудосберегательные ассоциации предоставляли ипотечные кредиты на покупку дома, а взаимные сберегательные банки и кредитные союзы выдавали населению более мелкие ссуды, например на покупку автомобиля. В настоящее время крупные сберегательные учреждения в основном предлагают тот же набор услуг, что и коммерческие банки. Федеральные корпорации по страхованию депозитов страхует текущие и сберегательные вклады в этих банках в размере до 100 тыс. долл. для каждого вклада. 
      1.4. Взаимные фонды (паевые фонды) – компании, объединяющие вклады клиентов с целью их инвестирования в акции и облигации (либо и в то и в другое). Благодаря этому клиенты становятся владельцами части определенного пакета акций или облигаций, например, акций компаний с быстро растущими курсами (фонда роста) или облигаций, выпущенных правительством.

      1.5. Дилерские фирмы, занимающиеся операциями с ценными бумагами – компании, оказывающие консультационные услуги по операциям с ценными бумагами, также занимаются покупкой и продажей акций и облигаций по поручению клиентов и за комиссионное вознаграждение.  

      Страховы компании являются одним из активных участников рынка ценных бумаг, выступая в роли крупнейших инвесторов. В США например, активы компании по страхованию жизни занимают четвертую позицию после активов коммерческих банков, взаимных фондов и негосударственных пенсионных фондов и равны примерно 80 % активов негосударственных пенсионных фондов. Страховые фонды привлекают средства как на короткий, так и на продолжительный период времени и вкладывают полученные от страхования средства (страховые резервы) в государственные и муниципальные ценные бумаги, бумаги прочих эмитентов, а также на банковские вклады и в недвижимость.
      В России страховое дело значительно отстает от банковской сферы. Так, например, средний размер уставного капитала страховой организации в 8-10 раз меньше среднего размера уставного капитала кредитной организации. Наиболее распространенными видами страхования большинства страховых компаний является страхование: жизни от несчастных случаев, имущества граждан и организаций. Среди последних основными клиентами являются промышленные предприятия и в значительно меньшей степени – предприятия сфер услуг и финансовые компании. 

      Из-за недостаточного капитала российские страховые компании не могут удовлетворить потребности экономики по страхованию рисков. По имеющим оценкам количество страхуемых рисков в России составляет около 60, тогда как в странах Западной Европы – около – 500, а в США  - 3000.

      Низкая капитализация страховых компаний ведет к финансовой неустойчивости, препятствует развитию долгосрочного страхования жизни, а значит, ограничивает приток на финансовый рынок долгосрочных ресурсов.
       Перед страховым рынком РФ стоит множество проблем, по мере решения которых будет расти количество страховых продуктов, активы и страховые резервы страховых организаций. Собственно, будет возрастать и роль страховых организаций как институциональных инвесторов.

      Негосударственные пенсионные фонды (НПФ) в различных странах являются важнейшими коллективными инвесторами, привлекающими средства индивидуальных вкладчиков и осуществляющих инвестиции в ценные бумаги.

         Во многих странах система государственного пенсионного обеспечения дополняется негосударственной пенсионной системой, доля которого может достигать 50-60% национального пенсионного обеспечения. Государственные пенсионные страхование является обязательным для всех граждан в трудоспособном возрасте и базируется на принципе солидарности поколений: сегодняшнее поколение работающих граждан обеспечивает сегодняшнее поколение пенсионеров. Система негосударственного пенсионного обеспечения базируется на добровольном принципе, каждый работник имеет собственный пенсионный счет, на который перечисляются взносы от работодателя или непосредственно от самого работника для будущих пенсионных выплат.
      НПФ имеет один из наиболее стабильных источников средств по сравнению с другими финансовыми посредниками. Поступление средств в НПФ осуществляется на контрактной основе за счет вкладов работодателей и самих работников, и такие поступления являются довольно четко предсказуемыми. 

      Меры по совершенствованию законодательной базы негосударственных пенсионных фондов, проведенных в РФ в последние годы, способствовали довольно быстрому росту последних.    
2. Спрос и предложение кредита. Ссудный процент.

     Изобретение кредита вслед за деньгами является гениальным открытием человечества. Благодаря кредиту сократилось время на удовлетворение хозяйственных и личных потребностей. Предприятие-заемщик за счет дополнительного привлечения ресурсов получило возможность их преумножить, расширить хозяйство, ускорить достижение производственных целей. Граждане, воспользовавшиеся кредитом, получают возможность направить дополнительные ресурсы для расширения своего дела либо приблизить достижение своей потребительских целей, скорее получить в свое распоряжение такие вещи, предмет, ценности, которые, не будь кредита, они могли бы владеть лишь в будущем.

            Кредит во многом является условием и предпосылкой развития современной
экономики, неотъемлемым элементом экономического роста. Его используют как крупные предприятия и объединения, так и малые производственные, сельскохозяйственные и торговые предприятия. Им пользуются как государство и правительство, так и отдельные граждане.

      Современная кредитная система – это совокупность различных кредитно-финансовых институтов, действующих на рынке ссудных капиталов и осуществляющих аккумуляцию и мобилизацию денежного капитала. Через кредитную систему реализуются сущность и функции кредита. Кредит есть движение денежного капитала, которое передается в ссуду на условиях возвратности за определенный процент.   
      Необходимость кредита обусловлена закономерностями кругооборота и оборота капитала в процессе воспроизводства. На одних участках высвобождаются свободные денежные средства, выступающие источниками ссудного капитала, на других - возникает потребность в них. Именно на этой основе, на взаимной выгоде участников процесса воспроизводства рождается, существует и развивается ссудный капитал.

      Из каких же источников формируется ссудный капитал? Во-первых, из денежных средств, высвобождающихся из кругооборота капитала. А именно:

- средства для восстановления основного капитала в виде амортизации;

- часть оборотного капитала в денежной форме, высвобождаемая в связи с несовпадением времени поступления выручки и осуществления затрат;

- прибыль, накапливаемая для расширения и обновления производства.
      Во-вторых, из денежных доходов и сбережений населения. В послевоенный период общей тенденцией развитых стран становится активное использование сбережений в виде вкладов, страховок, покупки ценных бумаг. Это явилось результатом некоторого повышения заработной платы, а также изменения в структуре потребления. Выросла доля расходов на предметы длительного пользования, на жилищное строительство, образование, что требует предварительного накопления средств.

      В-третьих, из денежных накоплений государства, величина которых зависит от размеров госсобственности и доли валового национального продукта, перераспределяемого через госбюджет.

      Экономическую роль ссудного капитала предельно четко сформулировал К.Маркс: "Мелкие суммы, сами по себе неспособные функционировать как денежный капитал, объединяются в большие суммы и таким образом образуют денежную силу". Оседание вышеуказанных средств (источников) на банковских счетах без движения противоречит здравому смыслу. Деньги должны "работать". С помощью кредита это противоречие разрешается.

      Временно свободные денежные средства, доходы и сбережения превращаются в ссудный капитал и снова вовлекаются в кругооборот, обеспечивая потребность в заемных средствах и непрерывность процесса воспроизводства.

      Ссудный капитал является своеобразным товаром, потребительная стоимость которого состоит в способности функционировать в качестве капитала (здания, сооружения, оборудование, товары) и приносить доход в форме прибыли. Часть этой прибыли направляется на оплату ссудного капитала и выступает как его цена или ссудный процент.

      Ссудный капитал выступает в форме денег, однако между этими категориями есть существенные различия. Качественно отличается ссудный капитал от денег тем, что является формой самовозрастающей стоимости.

      Деньги же, как стоимостной эквивалент не дают прироста стоимости. Различаются они также и количественно. Масса ссудных капиталов превышает количество денег в обращении, поскольку одна денежная единица многократно выступает как ссудный капитал.
      Итак: главной чертой ссудного капитала как экономической категории является передача стоимости во временное пользование с целью реализации его специфического качества - способности приносить прибыль в виде процента.         Ссудный процент выступает как цена ссудного капитала. Его экономическую природу определяют производственные отношения. Процент является оплатой потребительной стоимости ссудного капитала, тогда как цены обычных товаров представляют собой денежное выражение их стоимости. К.Маркс называл процент "иррациональной формой цены".

      Процент в количественном измерении меньше, чем ссудный капитал, который находясь в денежной форме не нужно еще в чем-то выражать. Процент выражает отношения между кредиторами и заемщиками в процессе производства. Источником ссудного процента является прибыль.

      Количественным выражением процента является его ставка. Ставка процента - это отношение годового дохода, полученного на ссудный капитал, к сумме предоставленного кредита, умноженное на 100. Ссудный процент не может быть больше прибыли, а ставка процента - больше нормы прибыли. В противном случае экономический результат для заемщика будет отрицательным.

      Как же формируется ставка процента? От чего зависит и чем определяется? С макроэкономической точки зрения равновесная ставка процента формируется через механизм спроса и предложения на денежные ресурсы. Денежное предложение в настоящее время регулируется государством и зависит от его политики. Спрос на денежные ресурсы можно разделить на спрос для обращения и спрос со стороны активов.

      Спрос для обращения состоит в том, что людям нужны деньги как средство обращения. Они оплачивают покупки, коммунальные расходы, лечение, образование. Предприятия также оплачивают труд, материалы и т.д. Поэтому спрос для обращения определяется общим уровнем цен или номинальным валовым    национальным продуктом. С увеличением общего количества товаров и услуг растет потребность в деньгах для их оплаты.

      Спрос на денежные средства для обращения изменяется прямо пропорционально номинальному ВНП и обратно пропорционален скорости обращения денежной единицы.
      Пересечение спроса на деньги и предложения денег определяют цену    равновесия, то есть процентную ставку, уплачиваемую за использование денежных средств.
      Механизм приведения денежного рынка в равновесие выглядит следующим образом:

1. Процентные ставки и активы с фиксированным доходом находятся в обратной зависимости;

2. Отклонения на денежном рынке изменяют цены облигаций и меняют уровень процентной ставки;

3. Изменение процентной ставки влияет на готовность людей иметь деньги в том или ином размере;

4. Изменившаяся готовность людей хранить деньги восстанавливает равновесие на рынке;

5. Равновесная процентная ставка уравнивает между собой количество предлагаемых и требуемых денег.
3. Операции по формированию банковских ресурсов.

      Банковские операции делятся на две группы:

· Пассивные, с помощью которых образуются банковские ресурсы;
· Активные операции, посредством которых банки размещают эти ресурсы.

      Активные операции банков включают срочные и бессрочные ссуды, которые банки выдают своим клиентам. Срочные ссуды подлежат погашению по истечению определенного срока, по бессрочным ссудам банк вправе потребовать от клиента возврата денег в любое время. 

      По своим объектам активные операции банков подразделяются на вексельные, подтоварные, фондовые, балансовые.

      Банковские ресурсы включают:

· Собственный капитал банков;

· Вклады или депозиты, принимаемые банками у клиентов.

      Собственный капитал банка складывается из акционерного первоначального капитала, резервного, накопленной прибыли. Удельный вес собственного капитала в ресурсах банков обычно составляет 10%.

      Депозиты делятся на две группы:

· Срочные, т.е. такие, которые могут быть истребованы вкладчиками у банка лишь по истечению определенного срока;

· До востребования, или текущие счета, т.е. такие, которые могут быть изъяты вкладчиками в любое время.
      Состояние собственных и привлеченных средств, их источники, размещение в кредитные и другие операции отражаются в балансовой отчетности банка. Балансовая отчетность – это перечень активов и пассивов, отражающий финансовое положение коммерческого банка в конкретный момент времени. Первейшей задачей банка является предотвращение собственного банкротства. Поэтому величина его активов (собственный капитал банка и обязательства) должна быть больше его задолженностей.

      Банковская прибыль складывается следующим образом. Банки уплачивают своим клиентам процент по вкладам (депозитную ставку), но взимают с фирм более высокий процент по ссудам. Разница между суммой взимаемых и суммой уплачиваемых банком процентов образуют банковскую прибыль. Банковская прибыль имеет собственное название – маржа. Кроме того, в банковскую прибыль входят доходы на собственный капитал, помещенный в ссуду и инвестиции. Чистая балансовая прибыль рассчитывается как разница между валовой прибылью и расходами по ведению банковских операций. Чистая прибыль банка, взятая в отношении к его собственному капиталу, составляет норму (уровень) банковской прибыли.
      Виды сделок коммерческих банков условно можно разделить на две группы:

· Сделки, не создающие банковских денег;

· Сделки, создающие банковские деньги.

      К сделкам, не создающим банковские деньги, относятся:

А) принятие вкладов наличными и изъятие наличности. При принятии вкладов наличными общее предложение денег не изменяется, но меняется структура денежного предложения. Банковские деньги или бессрочные вклады возрастают, а запасы наличных денег в обращении снижается. Изъятие наличности имеет противоположный эффект;

Б) хранение коммерческими банками в виде наличности или депозитов установленных законом резервных вкладов в федеральном резервном банке;
В) когда чек выписывается в одном банке и вкладывается в другой, учет этого чека влечет за собой потерю, как резервов, так и текущих (чековых) счетов банков, на который выписан чек. И наоборот, если банк получает выписанный в другом банке чек, то получающий чек банк в процессе его учета увеличивает резервы и счета на указанную в чеке сумму. Таким образом, потерь для банковской системы в целом нет ни в резервах, ни в счетах.

К сделкам, создающим банковские деньги, относятся:

А) выдача и возврат ссуд. Когда банки выдают ссуды, они создают текущие (чековые) счета, которые являются деньгами. Следовательно, увеличивается общее предложение денег. И наоборот, возврат ссуд означает «уничтожение» денег и ведет к снижению их предложения;

Б) покупка и продажа государственных ценных бумаг. Покупка коммерческим банком государственных ценных бумаг имеет тот же эффект, что и кредитование, т.е. создания новых денег, рост денежного предложения. И наоборот, продажа государственных ценных бумаг коммерческим банкам и населению подобна возврату ссуд, т.е. снижению предложения денег.
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