Мемориально-ордерная форма бухгалтерского учета

1. Мемориально-ордерная форма бухгалтерского учета - одна из форм бухгалтерского учета; возникла в 1928 - 1930 гг. В случае применения мемориально-ордерной формы учета хронологическая и систематическая записи ведутся отдельно. При этом учетный процесс осуществляется следующим образом: мемориальные ордера, составляемые на основании первичных документов, оформляемые бухгалтерские проводки регистрируются в специальном журнале (хронологический учет); на их основе ведется Главная книга (систематическая запись). Документы, приложенные к мемориальным ордерам, служат основанием для записей в регистрах аналитического учета.
В конце месяца составляют оборотную ведомость по счетам синтетического учета и оборотные ведомости по счетам аналитического учета и производят их взаимную сверку. При этом сопоставляют итоги оборотных ведомостей по аналитическим счетам с данными соответствующих синтетических счетов. Итоги оборотов по дебету и кредиту всех синтетических счетов, а также итог регистрационного журнала, должны быть равны между собой.
Мемориальный ордер за 2003 г. (пример)

2. Регистрационный журнал - учетный регистр, применяемый при мемориально-ордерной форме учета для регистрации мемориальных ордеров. Он является регистром хронологической записи. В нем записывается дата, номер и сумма каждого мемориального ордера. В конце месяца подводится итог зарегистрированных сумм по всем мемориальным ордерам. Итог по журналу должен равняться сумме всех дебетовых оборотов и сумме кредитовых оборотов за месяц по всем счетам синтетического учета. 
Регистрационный журнал за март 2003 г. (пример)
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Проводки из мемориальных ордеров разносят по счетам Главной книги (синтетический регистр систематического учета). Главная книга содержит на отдельных листах только синтетические счета, здесь отражаются только обороты по синтетическим счетам; сальдо не выводится. Записи в Главную книгу фиксируются на основании мемориальных ордеров и приложенных к ним оправдательных документов, данные ее сверяются с данными регистров аналитического учета. 
Главная книга Счет 51 "Расчетный счет" 
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Записи проводятся по шахматному принципу с указанием корреспонденции счетов. 
На основании итогов Главной книги составляется оборотная ведомость по синтетическим счетам или шахматная оборотная ведомость. Для контроля итоги ее оборотов по дебету и кредиту сверяются с итогами журнала регистрации мемориальных ордеров. 
Форма счетов Главной книги, называемой контрольно-шахматной ведомостью, строится с разбивкой дебета и кредита по каждому корреспондирующему счету и имеет следующий вид: 
Счет №_____
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На счетах Главной книги фиксируются только текущие обороты за отчетный период, поэтому по этим данным составляется оборотная ведомость по счетам синтетического учета (одновременно производится проверка полноты и правильности записей хозяйственных операций: итог оборотов по дебету и кредиту счетов сверяется с итогом по регистрационному журналу). В оборотной ведомости рассчитываются остатки по счетам на конец отчетного периода, по которым составляется соответствующий баланс.
3. Недостатками мемориально-ордерной формы учета являются: 
· громоздкость и трудоемкость учета (многократное дублирование записей: в регистрационном журнале, мемориальном ордере, синтетических и аналитических регистрах); 
· отставание аналитического учета от синтетического; 
· отсутствие в формах регистров аналитического учета показателей, требующихся для контроля, составления отчетности и анализа деятельности. 
Уважаемые студенты !!!

Этот файл (как и многие другие) расположен на сайте для студентов специальностей: банковское дело, финансы, экономика, менеджмент, учет и аудит. 

http://ibra.com.ua

Вы используете данную информацию на свой страх и риск и никто не отвечает за возможные последствия - красный диплом или такой же "гемор". Помните - все эти рефераты, дипломы, курсовики, контрольные, лекции, доклады, шпоры, ответы к билетам и т.д. - только помощь и мозгов не заменяют.

Не забудьте - если у Вас имеются готовые работы, Вы можете пополнить ими сайт - и другим студентам станет намного легче жить. Отправляйте свои работы на partua@mail.ru / Пожалуйста не убивайте титульные листы - если хотите анонимности сотрите просто свою фамилию. В титле есть куча нужной информации для выкладывания в Интернете - Точное название предмета, работы и т.д.

Создатель сайта будет благодарен, если Вы поставите ссылку на Вашем сайте на сайт ibra.com.ua.

Спасибо,

Администратор сайта

http://ibra.com.ua
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